



SADOVÁČIK

Zdá sa, akoby to bolo včera, čo po letných prázdninách prvýkrát zaznel náš netradičný školský zvonček a odštartoval nový školský rok 2019/2020. Do školských lavíc v septembri zasadlo 569 žiakov. V tomto školskom roku u nás prevládajú chlapci, je ich viac ako 300! Dobrá správa pre všetkých žiakov je, že nás čaká 35 dní prázdnin počas školského roka a predovšetkým dva mesiace letných prázdnin. V škole nás privítali 3 nové učiteľky, rodičom sa znížili výdavky na stravovanie, nabehli sme na systém EduPage, po chodbách nám behajú majsterky Európy, ocenili nás na akcii s názvom Škola roka... uff, výpočet toho, čo sa u nás od začiatku roka udialo, je naozaj veľmi dlhý. No a práve toto všetko, a možno ešte viac, sa dočítate na stránkach tohto časopisu. Nášmu pozornému oku totiž nič neunikne! A ak by ste si to náhodou ešte nevšimli, tú najlepšiu správu sme si nechali na záver: Zvianočnieva sa! Vo vnútri sviatočného čísla vás preto čaká aj vianočná príloha plná zábavy a zaujímavých článkov. Tak už neváhajte listujte, čítajte, bavte sa a spestrite si s nami čakanie na najkrajšie sviatky v roku!

Prajeme vám krásny zvyšok decembra a vianočné sviatky plné nezabudnuteľných zážitkov!

Váš Sadováčik



Po chodbách III.ZŠ behajú majsterky Európy!

Všimli ste si u nás na škole pobehovať dievčatá s tričkom „som majsterka Európy“? Tak vedzte, že ste práve stretli najlepšie mažoretky na našom kontinente. Skupina CRAZY CATS, ktorá už druhý rok funguje v našej škole, dosahuje krásne úspechy takmer na každej súťaži v mažoretkovom športe. Tento sa však bude rátať medzi ich najcennejšie. V sobotu 17.8.2019 v maďarskom Györi získali titul MAJSTER EURÓPY v kategórii veľká formácia mix kadet!



Do boja o titul majstra Európy, ktorý sa konal v maďarskom Györi, ich posunuli oblastné majstrovstvá ČR v Dubňanoch. Keďže sa súťaž konala počas letných prázdnin, dievčatá čakalo leto plné driny. Táto poctivá príprava sa im však vyplatila. Naše mačičky po vynikajúco odtancovanej choreografii nekompromisne prevalcovali konkurenčné tímy z Čiech i Maďarska. Radosť bola o to väčšia, že náš mladučký súbor funguje len dva roky. Jasot dievčat tak nemal konca-kraja. Za týmto úspechom však okrem šikovných mažoretiek stojí aj ich talentovaná trénerka – pani vychovávateľka Marečková. Tá po tomto obrovskom triumfe neskrývala dojatie: *„Dievčatám zo srdca blahoželám a ďakujem za vynikajúcu reprezentáciu nielen doma, ale aj v zahraničí. Takisto jedno veľké ĎAKUJEM patrí všetkým, ktorí akoukoľvek formou prispeli k tomu, aby sme sa Majstrovstiev Európy mohli zúčastniť a splniť si náš veľký sen.“*



Zbierať papier sa oplatí....

O tom sa presvedčili aj naši žiaci, dnes ôsmaci, zo Základnej školy na Sadovej ulici. V minulom školskom roku sme sa zapojili do zberu papiera, čo by nebolo až tak výnimočné, ale boli sme navyše motivovaní cenou – odmenou pre NAJ-zberača a NAJ-triedu na základe výzvy z mesta Senica, ktorá mala za cieľ nazbierať čo najviac odpadového papiera žiakmi na základných školách.

Do zberu sa zapojil naozaj každý žiak vtedy 7. B triedy. Preto sme papier separovali, nosili a znova nosili, aby bol použitý na ďalšie spracovanie. Vďaka



každému z nás, no najmä vďaka Tomášovi Gregušovi, sa nám podarilo nanosiť veľké množstvo papiera.

Tak sme sa stali najlepšimi zberači zo všetkých senických škôl! A získali odmenu. Mesto Senica nám venovalo výlet do Bojníc. Bojnice sme si pozreli z výšky ako čajky z oblakov a navštívili sme aj zoológickú záhradu. Nezabudnuteľné zážitky a dobrý pocit, že aspoň takýmto spôsobom

chránime prírodu, nás poháňa k ďalšiemu zbieraniu, separovaniu a noseniu. Pridajte sa k nám! Všetci!!

kolektív 8.B s triednou učiteľkou Mgr. Valériou Závadnou

Našu školu obsadili piráti!

Našu školu počas prázdnin obsadili piráti! Predposledný prázdninový týždeň totiž odštartoval už druhý ročník denného tábora s názvom *Pirátske leto na trojke*. Tento na zážitky bohatý týždeň preveril odvahu

a zdatnosť detí, ktoré sa chceli popýšiť titulom pirát. Indície k pirátskemu pokladu sme hľadali na hrade Červený kameň, Bojnickom zámku, ale i v areáli našej školy. Deti si v ateliéri pripravili všetko, čo by nemalo správne pirátovi



chýbať. Vyrábali sme tričká, klobúky, šatky, pásky cez oko, ďalekohľady...

A takto pekne nastrojení sme v posledný deň tábora odchádzali na pirátsku plavbu po rieke Morave. Sprevádzal nás kapitán Černovous, s ktorým sme na pirátskom

polostrove objavili poslednú indíciu k pokladu. Poklad sme samozrejme vypátrali, a tak sme odchádzali spokojní s našimi novozískanými pirátskymi schopnosťami, s nefalšovaným dekrétom piráta, ale hlavne s plnou náručou krásnych nových zážitkov.

ROZHOVOR S ...

Nový školský rok priniesol, ako vždy, veľa noviniiek, medzi nimi i nových učiteľov. Určite ste tieto nové tváre už zaregistrovali. Ak máte to šťastie a vyučujú vás, tak určite viete, aké skvelé posily k nám pribudli. Tým, čo sa stretávajú iba na chodbách, no sú zvedaví kto/čo/kedy/ako/kde, prinášame tento rozhovor. Ako prvej sme sa prepýtali pani učiteľky Alenky Nemčekovej. Samozrejme sme sa nemohli nespýtať, akí žiaci boli naši učitelia, keď drali lavice základných škôl.



Aký predmet na našej škole učíte?

A.N.: Hudobnú výchovu, telesnú a športovú výchovu, informatiku.

Prečo ste si vybrali práve povolanie učiteľa?

A.N.: Povolanie učiteľa bolo pre mňa snom už v detstve. Vtedy boli moje cesty života nasmerované ku hre na klavíri a ku športu, ktoré som neskôr pozitívne zužitkovala najskôr ako učiteľka klavíra a neskôr sa pridala aj pedagogická činnosť TŠV.

Ako sa vám páči na našej škole? Čo sa vám páči najviac, je tu niečo, čo inde nemajú?

A.N.: 3.ZŠ patrí medzi tie najmodernejšie vybavené školy. Páči sa mi, že škola napreduje a drží v tomto smere krok so súčasnými modernými trendmi v edukácii. Páčia sa mi priestory chodieb najmä na prvom stupni, ktoré sú vyzdobené rôznymi veselými maľbami a na mňa pôsobia veľmi pozitívne, takže žiaci (najmä tí najmenší) nemajú podľa mňa až taký problém aklimatizácie z materských škôl, kde sú detské veselé kresby samozrejmosťou. Ako vyučujúca telesnej a športovej výchovy veľmi oceňujem priestory, ktoré majú žiaci k dispozícii, dve telocvične a jedna

zrkadlová tanečná sála.

Oceňujem

ako učiteľ informatiky počítačové triedy, ktoré sú k dispozícii žiakom. Vybavenie jazykových učební atď. Páči sa mi modernizácia systému v rámci komunikácie s rodičmi, ktorá je na škole, a to zavedenie informačného systému Edupage.

Keď ste boli školáci, boli ste vzorní žiaci, alebo ste dostali aj poznámku?

A.N.: Ako žiačka som bola obyčajné „zdravo“ neposlušné dieťa, čo sem-tam niečo vyparatilo, ale nakoniec vždy s rešpektom k učiteľovi pokorne poslúchlo.

Ktorý predmet bol váš najobľúbenejší? A ktorý ste naopak, vôbec nemuseli?

A.N.: Môj najobľúbenejší predmet nemusím predstavovať, bola to hudobná výchova a telesná výchova, ale mala som rada aj dejepis, geografiu, ruský jazyk či nemecký jazyk, dokonca z matematiky som milovala geometriu a rysovanie. Pre mňa veľkou neznámou bola fyzika a chémia; s týmito predmetmi som si nevedela podať ruku ☺.

Bubnujeme proti násiliu

Ticho deti pred násilím neochráni. Prevenciu násilia musíme začať riešiť na Slovensku nahlas. Preto bubnujeme!

19. november, je vyhlásený za Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí. Tento rok sme sa aj my po prvýkrát pripojili k výzve, ktorá dostala jednoduchý názov „Bubnovačka“.

Názov jednoduchý, myšlienka akcie však veľmi hlboká a dôležitá. Téma násilia nesmie byť ticho ukrytá pod pokrievkou, ale musí sa o nej nahlas rozprávať. S deťmi je potrebné komunikovať otvorene, najmä v období nástupu do školy, kedy vytvárajú svoje prvé vzťahy mimo domova. Je dôležité, aby rozumeli emóciám, ktoré násilné správanie vyvoláva, aby vedeli na situácie správne zareagovať, a aby dokázali v prípade potreby požiadať o pomoc dospelého.

Naše údery vyjadrovali nádej v ľuď, ktorí sú dobrí, citliví, prívetiví,

...aj Senica fandila Slovanu

Neopakovateľný zážitok! Deti zo ZŠ Sadová v Senici dostali dňa 24.10. 2019 možnosť povzbudzovať náš tím, Slovan Bratislava, počas zápasu Európskej ligy UEFA. Naši žiaci sa pripojili k viac ako 20 000 detským



zodpovední, a ktorí nikdy nedopustia žiadnu krutosť páchanú na deťoch. Je veľmi dôležité, aby si všetci uvedomili, že aj deti majú svoje práva a nesmie im byť ubližované.

Naše prvé spoločné bubnovanie viedla pani učiteľka Alenka Nemčeková, podľa ktorej sme bubnovali pekne do rytmu. Môžeme teda hrdo zhodnotiť, ŽE NAŠE DETI BOLO PORIADNE POČUŤ!



divákom z celého Slovenska a na štadióne vytvorili fantastickú atmosféru. Slovenský futbalový šampión, sa tak mohol spoľahnúť na maximálnu podporu z tribún. Žiaci do fandanía dali všetko, pozitívnu energiu, hlasivky aj srdce. Táto neuveriteľná energia poháňala našich futbalistov neustále vpred. Žiaľ z gólu sme sa tešili iba raz, ani 20-tisícový dav nepriniesol Slovanu šťastie. Tím Wolverhampton Wanderers napokon Slovan prestrelal 2:1. Získali sme však skvelý zážitok, ktorý ešte upevnil náš vzťah k futbalu. Slovanu budeme určite fandiť aj v ostatných zápasoch.

Revolution train: vtiahnutí do tragického života závislých

Špinavý drogový brloh, väzenská cela, hrozivá autonehoda. To je tragická realita drogových závislých ľudí. Prostredníctvom projektu Revolution train mali naši ôsmaci a deviataci možnosť takýto nešťastný príbeh zažiť doslova na vlastnej koži.

Dňa 8.11.2019 zastal „protidrogový vlak“ aj na vlakovej stanici v Senici. Pozostával zo šiestich vagónov, ktoré však vo vnútri nemali ani sedadlá ani sprievodcu, ale interaktívne miestnosti. Tie nás vtiahli do drsnej reality drogovej závislosti, tak aby žiaci názorne, ale stále bezpečne, prežili riziká s ňou spojené. Postupne sme sledovali príbeh drogového závislého človeka, do deja nás vtiahli videoprojekcie a realistické scény. Tento zážitok však nebol len vizuálny, Revolution train je totiž multimedialný projekt, ktorý pôsobí na všetky zmysly, a to prostredníctvom unikátnej 5D projekcie. Prostredie jednotlivých miestností je

konštruované tak, aby zapojilo všetky vnemy pre úplný a predovšetkým autentický zážitok. Cieľ je jasný: takto sprostredkované zážitky zostanú zúčastneným dlho pod kožou.

Žiaci sa tak stali svedkami tragickej autohavárie, ktorej predchádzala bujará zábava v bare. Spoznali väzenskú celu či lekársku ordináciu. Na vlastnej koži si vyskúšali, aký je to pocit mať na rukách putá a určite najintenzívnejšie emócie zanechala návšteva v drogovom brlohu. Každá skupinka mala lektora, ktorý s nimi pracoval na základe toho, čo videli vo filme. Takto sprostredkované zážitky vyvolali v žiakoch veľmi silné emócie. Tie ich prinútili zamyslieť sa nad svojim postojom voči legálnym a nelegálnym drogám, s ktorými sa v našej spoločnosti stretávame. Práve takáto reakcia je zámerom Revolution train; projekt má najmä inšpirovať deti k pozitívnym životným voľbám. Dúfajme, že svoju úlohu splnil do bodky aj v Senici.



Drogový brloh nainštalovaný vo vagóne protidrogového vlaku

Európsky týždeň športu rozhýbal celú školu

V utorok 24.9.2019 by ste našich žiakov v laviciach hľadali márne. Naša škola sa zapojila do akcie s názvom Európsky týždeň športu. Toto podujatie vytiahlo všetky deti a aj učiteľov na športoviská v okolí školy, a tak sa celým areálom niesol veselý džavot detí, ktoré sa navzájom povzbudzovali a „hecovali“. Nešlo však o obyčajné športové disciplíny, ale o naozaj netradičné aktivity, ktoré si pre žiakov pripravila pani učiteľka Nemčeková.

„Nesúťažíme – bavíme sa.“

Heslo, ktoré sme si pred vypuknutím dňa plného športového zápolenia predsavzali sme splnili do bodky. Mnohí žiaci sa s podobnými disciplínami stretli po prvýkrát, o to väčšia bola ich radosť pri plnení vskutku netradičných úloh. Čakali nás aj štafety, kde nešlo vždy o rýchlosť, ale aj o bystrý um. Deti si naozaj užívali

atypické aktivity plnými dúškami. Niektoré disciplíny si dokonca vyskúšali niekoľkokrát za sebou, až kým neboli so svojim výsledkom úplne spokojné. Víťaným bonusom tejto akcie bol nielen pohyb na čerstvom vzduchu, ale aj utuženie triednych kolektívov.

Číslo tejto akcie boli famózne, vytvorili sme 18 športovísk a rozhýbali asi 600 žiakov a 40 dospelých. Prišlo nám aj počasie, a tak sme si všetci mohli naplno užiť deň plný hier a športu. Veď šport nemusí byť len pre profesionálnych športovcov; športovať, hýbať sa a naberať pozitívnu energiu z aktívneho odpočinku môžu aj menej smelí, menej nadaní, zavalitejší, pomalší aj menej obratní jedinci. Pohyb nám predsa robí radosť a prináša úžitok po telesnej aj duševnej stránke, a tak sa už všetci tešíme na ďalšiu športovú akciu na našej škole.



Škola roka 2018/2019

Náš štyridsiaty školský rok 2018/2019 bol pre našu školu mimoriadne významný a úspešný. Po štyroch rokoch sme sa našimi športovými, výchovnými a tvorivými aktivitami opäť zaradili k najaktívnejším školám na Slovensku v oblasti športu. Tieto úspechy boli patrične ocenené, a tak sa nám podarilo získať ocenenie ŠKOLA ROKA v kategórii nad 300 žiakov. Zaradili sme sa tak do spoločnosti najlepších slovenských škôl, ktoré v jednotlivých kategóriách ohodnotili 6. novembra 2019 v Divadle Jána Palárika v Trnave.

K oceneným patrili pani učiteľka Mgr. Katarína Dvorská, ktorá zastúpila našu školu za kolektív pedagógov, obetavých, aktívnych a tvorivých. Za žiakov prebrala diplom

majsterka Slovenska vo futbalcupe starších žiačok – brankárka Viktória Opalková. Kiežby takýto žiaci svojim dobrým príkladom motivovali svojich rovesníkov a stali sa pre nich pozitívnymi športovými vzormi.

Súťaž slovenských škôl v športovej aktivite sa zrodila v školskom roku 1993-1994 a zastrešuje ju najvýznamnejšia organizácia školského športu *Slovenská*

asociácia športu na školách. Tá si kladie za cieľ rozvoj športových aktivít na školách. Kde by však bol šport bez šikovných a zápolenia chtivých žiakov. Súťaživosť je vlastná deťom aj dospelým, motivuje nás a posúva vpred. Ak súperíme s inými, často prekonávame aj vlastné limity. V školskom športe však nie je priorita postavená len na výkonnosti. Preto je ŠKOLA ROKA postavená na troch silných pilieroch: účastníckom – výchovnom – výkonnostnom. Poradie škôl sa získava až súčtom týchto troch pilierov.



Na našej škole sme po celý školský rok pracovali na upevňovaní výchovných aspektov športu, na rozvíjaní olympijskej myšlienky a pravidiel fair play. Spojili sa v jedno ľudia,

ktorí svoje sily, srdce a energiu venujú deťom. A predovšetkým deti samotné, ktoré sa aktívne a v hojnom počte zapájali do všetkých podujatí - turistikou za kultúrnymi a historickými pamiatkami, Deň Zeme, Deň vody a iné. Naši žiaci súťažili a získavali prvé miesta vo viacerých športových súťažiach. Preto je toto ocenenie pre nás nesmiernym zadosťučinením po kvalitne vykonanej práci.

Prváčka pasovačka

Ani tento rok sme nepozabudli na našich najmladších a najvzácnejších školákov. Veď ako by sme mohli... títo drobcí sú ozdôbkou našej školy, každoročne sa na nich veľmi tešíme a aha ho... štvrťrok je za nami! Teda najvyšší čas, aby sme ich oficiálne prijali do nášho školského „cechu“.



Ceremoniu pasovania sme osviežili malým divadelným predstavením na motívy Nevedkových dobrodružstiev, o zábavu bolo teda postarané. Veď život Kratuľkov z Kvetného mestečka je plný vtipných príhod... akoby vystrihnutých zo života tunajších detí. Nevedko, Vševedko, Veršomil, Pilulka A Tubka vtiahli deti do deja, pobavili ich aj poučili. Rozprávania a šibalstvá malého Nevedka



osviežila hudba, spev a tanec našich šikovných žiakov. Bolo sa na čo pozerať a čas preletel príliš rýchlo na to, koľko sme sa na tento deň pripravovali. Nuž, tak to chodí. Prváčikom želáme, aby im život v našej škole, ktorá im je druhým domovom, priniesol šťastné chvíle, dobrých kamarátov a samé užitočné skúsenosti.

Aby z našej školy o osem rokov odchádzali ako osobnosti, ktoré sa raz uplatnia v živote. My ich v tom budeme všemožne podporovať, ak budú chcieť. Veľa šťastia, drobčekovia!

Mgr. Silvia Krišáková



Školská prespávačka

My sa školy nebojíme, spoločne sa veselíme, či je deň a či je noc, školy nemáme nikdy dosť.

Každý z nás ju pozná. Školu. Školu ráno, keď svitá, školu cez deň, keď je v nej čulý ruch, školu popoludní, keď sa v nej stretajú deti aj dospelí na voľno-časových aktivitách. Školu večer, kým zhasnú svetlá a naše šikovné pani upratovačky zavrú za sebou posledné dvere. Ale školu v noci?

Koľkí z nás ju zažili? V piatok 25.októbra niekoľko „odvážnych“ pani učiteliek z 3.ZŠ umožnilo svojim žiakom zažiť tento pocit... A tak sme zamkli školu pekne zvnútra a urobili si pekný, možno trochu dobrodružný a vzrušujúci večer v spoločnosti svojich kamarátov zo školy.

Takmer ako doma... najskôr sme si pripravili spoločnú večeru, potom sa trochu zabavili, zahrali, porozprávali sa, pozreli večernú rozprávku (len málinko strašidelnú) a potom sa pripravili na spánok. Ale ešte predtým prišlo najväčšie dobrodružstvo – prechádzka zhasnutou školou, v ktorej nám cestu ukazovala len slabá žiara horiacich sviečok. A snažili sme sa vnímať to zvláštne nočné ticho, aké z každodennej školy ani náhodou nepoznáme. Bolo to naozaj zvláštne a asi nikto z nás na túto prechádzku

nezabudne... Potom prišiel čas zložiť hlávky, veď po celom týždni bolo všetkého akurát dosť. A tak sa triedy 2.C, 5.A a „tanečná miestnosť“ zmenili na provizórnu nocľaháreň, kde nás bolo naskladaných pohromade ako v malej chalúpke zo starej slovenskej rozprávky.

Len čo, keď spať sa nechcelo... Tu sa chichotalo, tu hralo tieňové divadielko, tu suchotalo utajené vrecúško zakázanej maškrty, ktorá by nám doma u mamy určite „neprešla“. Bolo to vtipné a milé zároveň. Vidieť spolužiakov ako si pekne pospolu spinkajú ako doma, ibaže na zemi a v spacákoch... Prejsť tichou chodbou na WC chcelo tiež malú dávku odvahy... ale zvládli sme to! Lenže pekné chvíle utekajú akosi prirýchlo a zrazu tu bolo ráno. Spachtošom vôbec nevadilo, že noc bola prikrátka, jeden druhého pobudili a zase bolo veselo. Mamky a ockovia si svoje spokojné ratolesti vyzdvihli a aj nám začal víkend... ale zažili sme niečo, na čo nikdy nezabudneme. Noc v škole. Dobrú noc.

Mgr. Silvia Krišáková
Mgr. Viera Mikulová
Mgr. Martina Otrisalová



Naše úspechy

Športová akadémia Mateja Tótha v Nitre zorganizovala krásne športové podujatie, ktorého sa 17. októbra zúčastnila aj naša škola. Naš tím sa medzi žiakmi z Bratislavského, Nitrianskeho či Trnavského kraja nestratil. Získal krásne piate miesto spomedzi 25 škôl. Družstvá vytvorené zo štyroch dievčat a štyroch chlapcov 1.-4. ročníka spoločne prekonávali prekážkovú dráhu, kde rozhodovali ich pohybové a koordinačné schopnosti.

Okrem športového vyžitia bol pre deti pripravený aj pekný sprievodný program. Nezabudnuteľným zážitkom bola predovšetkým autogramiáda olympijského víťaza a majstra sveta v chôdzi na 50 km Mateja Tótha.

Všetkým deťom ďakujeme za statočné zapojenie a reprezentáciu našej školy a veríme, že chuť športovať nikdy nestratia. Naopak, že ňou zdravo nakazia aj svojich kamarátov.

Našu školu reprezentovali (zľava): Sabina Nemčeková, Juraj Oslej, Filip Šulla, Dominika Blažová, Tomáš Kadlečík, Jakub Krč, Martina Šimlingerová, Nikola Černeková.



Obrovský šachový úspech!

Dňa 13.11.2019 sa uskutočnili v CVČ v Senici Majstrovstvá okresu v zrýchlenom šachu. Našu školu reprezentoval **Jakub Úlehla**, žiak 9.C triedy. Jakub statočne bojoval, 2 hry zvládol veľmi ľahko, do tuhého išlo v 3. až 4. kole. Získal však plný počet bodov a vybojoval pre našu školu 1. miesto. To mu zaručilo postup na Školské majstrovstvá Trnavského kraja, ktoré sa konali 25.11.2019 v Trakoviciach. Z krajskej súťaže sa tiež môže popýšiť pekným úspechom, vybojoval tu krásne štvrté miesto.

Jakubovi ďakujeme za úspešnú reprezentáciu našej školy.



Výborná reprezentácia na súťaži Senica naše mesto

19. novembra sa triedy 6.A a 7.A zúčastnili súťaže Senica = naše mesto. Súťažilo 6 trojčlenných družstiev z troch základných škôl v Senici. Tím 6.A v zložení Barbora Ravasová, Magdaléna Krbicová a Silvia Forišková sa umiestnil pod vedením p. uč. Jankovičovej na skvelom 2.mieste, pričom prvé miesto nám utieklo len o 2,5 bodu! Všetci sme sa niečo nové dozvedeli a strávili sme spolu príjemné dopoludnie.



Najlepší technici v senickom okrese!

Dňa 28. 11. sa na SOŠ v Holíči uskutočnil 10. ročník Technickej olympiády ZŠ – okresné kolo pre okresy Skalica a Senica. Súťaž, ktorú organizuje Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, vo svojej kategórii suverénne vyhrali naši žiaci 9.A – Kres Adrián a Bobuľa Matúš. Chlapci si tak vybojovali postup na krajské kolo. Poslaním tejto súťaže je aktivizovať žiakov ZŠ v nadväznosti na výučbu techniky, vzbudzovať a rozvíjať záujem o techniku a jej aplikácie a viesť ich k samostatnej tvorivej činnosti.



Máte novú správu od Edupage

Najšialenejším výhovorkám o tom, čo sa stalo so žiackou knižkou je už koniec! Znamky, ale ani poznámky už pred rodičmi neutajíš. Na našej škole sa totiž udomácnil EduPage. Táto šikovná aplikácia urýchľuje komunikáciu medzi učiteľmi a rodičmi. Rodičom už stačí appka v mobile, alebo aktívny prístup na e-mail a všetko, čo si v škole vyparatil, im pristane rovno v schránke.

Nočná mora žiakov, vítaná pomoc pre učiteľov! Okrem týchto skvelých funkcií ponúka aj možnosť pozrieť si jedálny lístok, dostávať správy o novinkách v škole, alebo sledovať povinné platby.



Pozor, sem-tam môže prísť aj upozornenie na domácu úlohu alebo projekt. ☺

EduPage si nevedia vynachváliť ani niektorí učitelia. „Za obrovskú výhodu pokladám komunikáciu medzi učiteľmi, žiakmi aj rodičmi. Je veľmi jednoduché napísať správu a skontaktovať sa s kolegami alebo rodičmi. Nemusím písať mail a čakať

na odpoveď. Urýchľuje to komunikáciu a aj kontakt s rodičmi,“ vyjadrila sa pani učiteľka Slezáková.

Naša škola kráča s dobou a ponúka tebe a tvojim rodičom tohto skvelého pomocníka do mobilu. Tak sťahuj, prihlás sa a buď v obraze!

Imunita, alebo ako už nikdy nezmeškať písomku z matiky.

Poznáte to, september so sebou prinesie okrem fúry učenia, aj stále nepríjemnejšie počasie. Vietor, mrholenie, dažde a stále nižšie teploty. Ohrozený je nielen tvoj účes, ktorý každé ráno dotvorí jesenné počasie, ale predovšetkým tvoje zdravie. Kašlíky a soplíky akoby číhali za každým rohom.

V skutočnosti je to naozaj tak. Baktérie a vírusy na nás útočia takmer neustále. Fakt či ochorieme, alebo budeme fit, záleží aj od našej imunity.

Doktor Google vraví, že imunita je odolnosť organizmu voči pôvodcovi choroby. Predstavme si teda imunitu ako pani vrátničku. Tá podľa toho v akej je forme, buď nevítaných hostí vpustí rovno dnu, alebo ich knokautuje hneď po vstupe do budovy. Aby bola naša imunita stále v strehu a záškodníkov do nášho tela nevpušťala, musíme dbať predovšetkým na zdravý životný štýl.



Pohyb, pestrá strava, vitamíny a dostatok spánku. Toto je tá všetkým známa formuľka. Najčastejšie ju počuť od rodičov a lekárov, ale sem-tam ju použijú aj bio-eko-raw youtuberi. To komu z nich budeš veriť je už na tebe.

K fit abecede však vedci prednedávnom pridali originálny doplnok – spievanie v sprche. Jeho blahodarné účinky totiž potvrdila štúdia nemeckého speváckeho zboru. Spev predovšetkým odbúrava stres a znižuje tak hladinu stresového hormónu kortizolu v krvi, čo imunitu výrazne prospieva. Tak si nezabudnite pri večernej hygiene veselo zanôtiť do sprchovej hlavice, aby si počas školského roka zameškal čo najmenej písomiek.



BOJUJEME PROTI ŠIKANOVANIU

„Človek má právo pozerat' na druhého zhora len vtedy, keď mu chce pomôcť vstať.“

Pojem *šikanovanie* pochádza z francúzskeho slova „*chicané*“, čo znamená zlomyselné obťažovanie, týranie, sužovanie, prenasledovanie a pod. Môžeme ho charakterizovať ako dlhodobé, opakované a úmyselné ubližovanie jednému alebo viacerým žiakom, prípadne ich ohrozovanie alebo zastrašovanie. Hlavným znakom je nepomer síl, resp. agresor chce získať nad obeťou prevahu. Šikanovanie je jednou z najzákernejších foriem agresívneho správania a násilia. Ale nie každý akt násilia je šikanovanie. Za šikanovanie **nepovažujeme** „jednorazovú“ bitku či hádku približne rovnako fyzicky vybavených súperov.



Ktoré formy šikanovania sú najčastejšie?

Medzi **fyzické** formy šikanovania zaraďujeme prejavy správania ako napríklad: bitie, kopanie, štipanie, zväzovanie, ťahanie za vlasy, krádeže a ničenie vecí. Medzi **psychické** formy šikanovania patria napríklad: nadávky, urážky, hanlivé básničky, rozširovanie klebiet, ignorovanie a pod. Šikanovanie sa vyskytuje aj v školskom prostredí, a to nie len v triede, ale aj na WC, chodbách, v jedálni, telocvični, šatni a pod., ak sa tam práve nenachádza žiadny učiteľ. Často sa stáva, že žiakovi ubližujú aj v prítomnosti ostatných spolužiakov. Títo sa zvyčajne nepostavia na ochranu obeť buď z ľahostajnosti, zo strachu alebo preto, že im je tento spolužiak nesympatický.

Spoločne však môžeme takéto správanie zastaviť a pomôcť obeť žiť šťastnejší život. Ak ste boli niekedy aj vy svedkami toho, že bolo vášmu spolužiakovi ubližované alebo ak vám samotným niekto ubližuje, neváhajte a požiadajte o pomoc. K dispozícii máte viaceré možnosti kam sa v prípade potreby môžete obrátiť a požiadať o pomoc. Neváhajte a zverte sa rodičom, priateľom, učiteľom, školskému psychológovi, alebo zavolajte na bezplatnú Linku detskej dôvery 055/234 72 72 či využite internetovú poradňu: www.ipeccko.sk.

A pamätajte: Nikomu z nás nesmie byť ubližované!

Článok pre vás napísala školská psychologička Dominika Danielová.

Čas sa naozaj kráti a do Vianoc zostáva už len pár dní. Je najvyšší čas zopakovať si texty kolied a prelustrovať TV program, aby si nezmeškal žiaden zo svojich obľúbených filmov. Čakanie na najkrajšie sviatky si môžeš spestriť aj s našim mini-kvízom.

1. Film Sám doma si videl určite nespočetne veľa krát, aké domáce zviera, mal Kevinov brat, Buzz v izbe v teráriu?

- a. Hada
- b. Pavúka
- c. Jaštericu



2. Perinbaba: Ako sa volal hlavný mužský hrdina vo filme?

- a. Juraj
- b. Jakub
- c. Martin

3. „Je to celkom blízko, nastav k nebu tvár, vločky hladkajú ťa, už ich nie je pár.“ Tento text je z piesne, ktorú spieva:



Všetky odpovede správne : Si skutočný vianočný maniak.

Texty kolied si opakuješ aj v lete a tradičné sviatočné filmy odrecituješ spolu s hlavnými filmovými postavami. Štedrovečerné reklamy berieš ako príjemné spestrenie a neraz sa pristihneš ako si pospevuješ ich melódie. Ježiško ťa za tvoje znalosti určite bohato odmení!



Tak pol na pol : Nevadí! To, že si sem-tam netrafil neznamená, že sa na sviatky netešíš, veď celý rok sa predsa netočí len okolo Vianoc! Ak budeš pozorne sledovať vianočných maniakov okolo seba, verím, že tohtoročné sviatky určite všetko poctivo dobehneš.



Dve a menej : Bud' sú to tvoje prvé sviatky, alebo cez zimu upadáš do hibernácie ako medveď. Vianočný kolotoč, ktorý sa už rozbehol sa totiž nedá nezaregistrovať. Ešte je tu možnosť, že nemáš rád vianočné tradície. My ti prajeme, aby si tieto sviatky strávil v pokoji a presne podľa scenára, ktorý vyhovuje práve tebe!

- a. Paľo Habera
- b. Miro Žbirka
- c. Peter Nagy

4. Mariah Carrey nám už dlhé roky oznamuje, že: „ All I want for Christmas is...

- a. New shoes
- b. You
- c. Blue

5. Zopakujme si tradície. Čo tu bolo skôr?

- a. Stromček
- b. Betlehem
- c. Santa Claus

6. Stará známa klasika : „Ja nemusím, ja už ho vidím.“ Je formulka z reklamy na:

- a. Coca-Colu
- b. Pepsi
- c. Kofolu



1b,2b,3c,4b,5b,6c

Bez čoho si nevieš predstaviť Vianoce?

**Suverénne vyhrali darčeky,
tie by chýbali tridsiatim z vás. :)**



**Až dvadsiati žiaci si nevedia vianočné
sviatky predstaviť bez snehu. Dočkáme sa?**

**Bez vianočnej výzdoby by to neboli
tie pravé sviatky pre osem našich
študentov.**

**Vianočné pesničky musia byť. To si
myslí sedem deťí.**



**Pečenie, cukrovinky a
nákupy ostali na chvoste
nášho vianočného rebríčka.**



Vianočné recepty



Nepečené dobroty nesmú chýbať na žiadnom sviatočnom stole. S našimi receptami určite prispějete svojou troškou aj vy. Najväčšou výhodou je, že k práci nebudete potrebovať rúru. Tak uvarite mamine kávičku, pustíte jej vianočnú rozprávku a obsaďte kuchynské kráľovstvo na chvíľu aj vy. Popustíte uzdu svojej fantázii, valkajte, modelujte, polievajte, zdobte. Nech vyčarujete čokoľvek, maminka bude na vás

určite pyšná. Predovšetkým nezabudnite, že teraz máte možnosť „napiect“ si cukrovinky úplne podľa svojich predstáv!

Falošné raffaello

Potrebuješ:

200 gramov strúhaný kokos

1 plechovka sladené kondenzované mlieko



Ako na to

V miske vymiešame salko s kokosom, malú časť si necháme na obalovanie. Necháme hodinku schlaďiť v chladničke. Potom tvarujeme menšie guľičky, ktoré obalíme v kokose a ukladáme do papierových košíčkov. Môžete dovnútra zabalíť aj mandľu.

Snehuliaci

Potrebuješ:

200g stuženého tuku

čokoládu na varenie

dekoratívne cukrové guľôčky

240g piškót

bielu čokoládu

50g práškového cukru

maslo

špajle

5 lyžíc medu

Ako na to:

V mikrotérovom vrecku pomocou valčeka rozdrvíme piškóty na prášok. Zmiešame piškótový prášok, stužený tuk, cukor a med, cesto v rukách dôkladne uhnetieme. Vytvarujeme guľôčky a po troch ich napichneme na špajle. V miske, ktorú ohrievame v hrnci s trochou vody, rozpustíme bielu čokoládu spolu s maslom. Maslo pridávame postupne, až je čokoláda tekutá. Čokoládou polejeme snehuliakov. Ozdobíme guľôčkami a na hlavu nasadíme trochu cesta zafarbeného v tmavej čokoláde. Zo špajlí môžeme prirobiť aj ruky. Ta-dá rozkošní vianoční snehuliaci sú hotoví a privodia nám zimnú atmosféru aj keď nám na sviatky nezasneží.



Kam na vianočné trhy?

Najbližšia Trnava

Kedy: 30. November – 22. December

V Trnave si vychutnáte čaro adventu za zvukov vianočných kolied a obľúbených dobrôt. Počas adventných trhov prebiehajú špeciálne výstupy na Mestskú vežu, odkiaľ sa môžete pohľadom pokochať po nádherne vyzdobenom meste. Milovníkov tradícií potešia remeselné trhy a drevený Betlehem. Na pódiu sa počas adventu postupne vystriedajú spevácka skupina Fragile, Spievankovo či Para. Ak sa chcete vrátiť v čase, zatúlajte sa do trnavských historických uličiek. Na námestí sv. Mikuláša narazíte na stredoveké vianočné trhy, kde si môžete dať pohárik punču v netradičnom dobovom krčahu. Atmosféru dotvoria živé domáce zvieratá.



Bratislava – v rytme tradícií

Kedy: 16. November – 22. December

Vianočné trhy v Bratislave nájdete na každom väčšom námestí. Najznámejšie sú na Hlavnom a Hviezdoslavovom námestí. Moderný cveng majú trhy pred nákupným strediskom Eurovea.



V Bratislave jednoducho pred Vianocami neujdete! Neodolateľná vôňa, tradičné koledy a jedinečná atmosféra. V stánkoch vás budú lákať predovšetkým na miestne špeciality. Výber je naozaj široký a aby si na svoje prišli naozaj všetci, potešíme aj tých, ktorým cigánska, klobásky či husacinka „nevoní“; priestor totiž tento rok dostali aj vegánske stánky. Náladu dotvorí predovšetkým prekrásna výzdoba a vianočne nasvietené

historické budovy. No a nezabudnite, že so sebou si môžete zbrať aj korčule. Tradičným spestrením trhov je totiž ľadové klzisko.

Veľkolepá Praha

Kedy: 1. December – 6. Január

Praha je známa svojou krásou počas celého roka, Vianoce však jej čaro ešte znásobujú.



Prejdite sa utešenými uličkami, pozorujte majestátne stavby odeté do vianočnej výzdoby a vdychujte sviatočnú atmosféru plnými dúškami. Najväčšie vianočné trhy v Českej republike sa konajú na Staromestskom a Václavskom námestí. Oslavy adventu návštevníkov prenesú do typických českých ľudových Vianoc. Tešiť sa môžete na takmer nekonečné pásma peveckých a tanečných

vystúpení.

Rozprávková Viedeň

Kedy: 16. November – 26. December

Frohe Weihnachten! Precvičte si svoju nemčinu na viedenských trhoch. Neľakajte sa, v rakúskych vianočných uliciach pravdepodobne narazíte na množstvo Slovákov. Kúsok od našich hraníc sa totiž odohráva tá pravá zimná rozprávka. Ponorte sa do vône vianočného punču, pečených gaštanov a perníčkov. Čaká tu na vás množstvo atrakcií – jazda na poníkovi, vláčikom alebo pekárska dielňa. Trhy nájdete na námestíčkach a parkoch, každý má svoje zameranie. Najznámejšie sa konajú pred viedenskou radnicou a zámkom Schönbrunn.



A čo doma? Aj Senica vo vianočnom šate!

Kedy: 13. December – 22. December



Tento rok nás čaká vynovená vianočná výzdoba. Stromček na naše krásne vyzdobené námestie príde rozsvietiť Mikuláš. Vianočná dedinka otvorí svoje brány 13. Decembra a nájdete v nej všetko, čo majú pravé vianočné trhy ponúknuť! Dokonalú atmosféru dotvoria živé vystúpenia, na pódiu sa vystriedajú deti zo senických materských a základných škôl. Nás bude reprezentovať folklórny súbor Sadováčik a naši žiaci s milými básničkami a koledami. Program vianočnej dedinky je tento rok neskutočne bohatý! Zaspieva nám Ema Drobná, Thomas Puskailer, skupina Lojzo či Tomáš Bezdeda. Samozrejmosťou sú stánky s výborným jedlom a milými drobnôstkami.

Zahlasujte o NAJ vianočný hit!

Jeseň nám odletela do teplých krajín spolu s poslednými lastovičkami. No a s prvým snežením aj u nás na škole vypukla „vianočná horúčka“. Obchody šalejú, vianočné reklamy na nás vypadávajú už aj z chladničky a Ježiško finišuje s prípravami na Štedrý večer. Mamičky začínajú vyťahovať zaručené recepty na najmäkšie medovníky a ocino chystá vaňu pre kapra. Poslušní sa už nevedie dočkať a odčítavajú dni na adventnom kalendári. Neposlušní s obavami zisťujú, ako je to s tými čertmi v skutočnosti. My sme sa Vám rozhodli vianočné odrátavanie spríjemniť ešte viac, a to počúvaním tých najobľúbenejších vianočných hitov. Ten skutočne top si môžete zvoliť práve vy. Posledný deň pred prázdninami nás práve tento hit vyprevadí zo školy svojim zvonením! To, ako sa umiestnili ostatné piesne sa následne dozviete z nášho rozhlasu. Tak pozorne počúvajte.

Či už budete hlasovať za tradičné koledy, alebo za moderný americký x-mas song je na vás. My sme pre vás vybrali to naj z oboch kategórií, tak neváhajte a zahlasujte za ten váš.

- Wham!, Last Christmas
- Mariah Carey, All I want for Christmas is you
- We wish you a merry christmas
- Jingle Bells
- Tichá noc
- Nesiem Vám noviny
- Dominika Mírgová, Šťastné a veselé
- Kollárovci, Vianočné sviatky
- Lojzo a Miro Žbirka, Každý deň budú vraj Vianoce
- Vánoce, Vánoce přicházejí



Vianoce

Vianoce sú, keď sme spolu,
keď rodina sadá k stolu.
Mamka, ocko, detičky,
dedkovia aj babičky.

Vianoce sú od Ježiška
dal nám lásku do balíčka.
Bolo jej dosť. Dostal kažký,
rozdelil ju raz a navždy.

Medzi ľuďi, kvietičky,
zvieratká aj včeličky.
Kúsok lásky zo srdiečka
ukry aj ty do balíčka.

Vianočný vinš

Nech vianočný zvonček šťastím Vám zvoní,
nech vianočný čas v lásku sa zmení,
a tak krásne ako sa hviezda ligoce,
tak nádherné a tajomné Vám prajeme Vianoce...

Vyfarbite si vianočnú ozdôbku podľa seba.



*Veselé Vianoce a šťastný nový rok 2020, vám želá
redakcia časopisu Sadováčik!*